

李强主持召开国务院常务会议

讨论通过《国务院2024年重点工作分工方案》、《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024-2030年)》和《以标准升级助力经济高质量发展工作方案》听取关于推进义务教育优质均衡发展有关举措的汇报 审议通过《军人抚恤优待条例(修订草案)》

新华社北京3月12日电 国务院总理李强3月12日主持召开国务院常务会议,讨论通过《国务院2024年重点工作分工方案》、《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024-2030年)》和《以标准升级助力经济高质量发展工作方案》,听取关于推进义务教育优质均衡发展有关举措的汇报,审议通过《军人抚恤优待条例(修订草案)》。

会议指出,刚刚闭幕的十四届全国人大二次会议审议通过的《政府工作报告》,明确了全年经济社会发展的目标任务。各部门、各单位要增强“时时放心不下”的责任感,切实转化为

“事事心中有底”的行动力,充分调动各方面积极性,进一步提振干事创业精气神,推动各项工作落地落实。要细化实施举措,将各项重点工作和各部门的责任落实到具体实施办法和政策举措上。要加强协调配合,牵头部门要主动沟通协调,参与部门要密切配合支持,确保同向发力、形成合力。要做好督促检查,加强日常调度、完善督查方式、提升督查效率,推动形成层层抓落实的浓厚氛围。

会议强调,保障粮食安全是头等大事。要按照党中央决策部署,全面实施新一轮千亿斤

粮食产能提升行动,扎实推进藏粮于地、藏粮于技,落实分品种增产任务和分区域增产布局,谋划实施高标准农田建设、种业振兴等支撑性重大工程,牢牢掌握粮食安全主动权。

会议指出,推进标准升级对于更好满足群众需要、助力产业转型、推动高质量发展具有重要意义。要加快推进标准制修订工作,充分征求企业、消费者等相关方面意见,坚持急用先行,成熟一项及时出台一项。要强化监督检查,完善配套政策,确保各项标准落实落地。

会议强调,要以提升办学条件、教育质量和

人民群众满意度为工作重点,不断缩小区域、城乡、校际、群体教育差距,办好更加公平更高质量的义务教育。要适应人口变化和新型城镇化进程,前瞻研判义务教育需求变化,增强资源配置的灵活性和适应性,加大财政性义务教育经费向薄弱环节倾斜力度,着力补齐义务教育发展的短板。

会议指出,做好军人抚恤优待工作事关强国强军事业。会议审议通过《军人抚恤优待条例(修订草案)》,强调要严格按照规定要求和标准落实好各项抚恤优待政策。

今日导读

资本市场赋能“专精特新”
迎来关键期

A2版

多地推出
“花式”汽车消费优惠政策

A2版

首批两只
消费基础设施REITs上市

A3版

A股上市险企2023年年报前瞻:
现金分红比例或保持稳定

B1版

AI算力发展带来海量用电需求
上市公司积极行动应对“缺电焦虑”

B2版

锂电板块延续涨势
业界认为行业周期拐点将近

B3版

今年我国外贸开局良好 专家预计政策面将加大支持力度

总体来看,今年我国外贸开局良好,
全年实现《政府工作报告》提出的“质升量稳”有基础、有条件



魏健祺/制图

■本报记者 韩昱

今年我国外贸取得“开门红”。海关总署署长俞建华在3月11日举行的十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”上表示,总体来看,今年我国外贸开局良好,初步判断上半年可以保持在增长的通道,全年实现《政府工作报告》提出的“质升量稳”有基础、有条件。

海关总署3月7日发布的数据显示,今年前两个月,我国货物贸易进出口规模创历史新高。具体看,我国货物贸易进出口总值6.61万亿元,同比增长8.7%。其中,出口3.75万亿元,进口2.86万亿元,贸易顺差8908.7亿元。

民生银行首席经济学家温彬对《证券日报》记者表示,我国出口实现四连增,进口实现三连增,反映内外需持续转暖,可基本确认进出口步入上行通道。

俞建华从规模、质量、趋势三个方面对

进出口态势做了分析。其中,从趋势上看,他表示,有利的因素在积聚。海关监测的先导指标显示,今年1月份、2月份,海关的报关单量增加了一成多,出境的交通运输工具增长的幅度更大,企业经营信心持续增强,境内境外收发货物的活跃度明显提升。海关最新调查发现,计划扩大出口、扩大进口的企业占比增加了23个百分点,是去年以来的最高值。

巨丰投顾高级投资顾问罗黎明在接受《证券日报》记者采访时表示,当前,有诸多因素支撑我国外贸保持在增长通道。其中,从总量看,一般贸易比重的持续提升,结构的不断优化,为贸易工作高质量发展营造了非常好的环境;从结构来看,民营企业在进出口贸易工作中的地位不断提升,比重不断提高,也促进进出口贸易工作的活力不断增强。

数据显示,今年前两个月,我国一般贸易进出口4.34万亿元,增长10%,占我国外贸

总值的65.7%,比去年同期提升0.8个百分点,显示出一般贸易进出口增长,比重提升的特点。同时,前两个月,民营企业进出口3.61万亿元,增长17.7%,占我国外贸总值的54.6%,比去年同期提升4.2个百分点。

在浙商证券首席经济学家李超看来,2020年至2023年,得益于我国供给侧的强大优势(全产业链、供应链稳定性等),我国出口增速不断超预期。未来,全球经济增长面临多重挑战,如地缘政治、贸易保护主义等对全球供应链的冲击,在此背景下,我国供给优势仍将是出口韧性的重要支撑。

展望未来,东方金诚研究发展部总监冯琳对《证券日报》记者表示,预计今年政策面将加大对外贸出口的支持力度,着力改善出口企业面临的政策和制度环境。其中,针对当前增长较快的跨境电商出口,监管层也会有针对性地完善通关、税收、外汇等政策,加快构建适应跨境电商发展的供应链和生态圈,鼓励外贸新业态发展。

“跨界”投资算力要量力而行

■矫月

今年全国两会期间,人工智能成为最热话题之一。而随着人工智能被市场看好,与人工智能相关的算力产业也成为资本竞相追逐的目标。

算力赛道热度持续升温,吸引了资本市场热钱的不间断涌入。但据笔者观察,不乏个别与人工智能和算力不相关的上市公司在“跨界”投资,如主营办公椅公司、纺织印染公司、饮料食品公司、酒类销售公司等纷纷入局,试图分一杯羹。

笔者认为,在投资算力领域之前,“跨界”入局的上市公司需要考虑以下四个关键点,以确保投资能获得回报:

一是需要有人才和技术支撑。投资算力需要具备一定的技术实力,包括对于分布式计算、云计算和区块链等相关技术的理解和掌握,而这都需要公司具备相关人才、技术储备。算力产业需要高素质的人才来推动技术

创新和应用发展。不过,人才稀缺和技能匹配问题是当前的挑战之一。尤其是对于“跨界”投资算力的上市公司而言,如何才能吸引到算力领域的人才将是一大难题。

二是需要巨额资金投入。上市公司建设大型算力中心需要有充足的资金储备,以确保公司资金链正常运转。

近期国内宣布筹建或扩建的算力中心对资金的消耗大多超亿元。“跨界”投资算力的莲花健康曾表示,服务器单价为210万元,330台服务器合同总价为6.93亿元。对于资金来源,莲花健康称,采购资金除了实缴的5020万元之外,还会通过金融机构授信、融资租赁来解决资金问题。不过,莲花健康同时表示,公司子公司莲花科创筹措资金能否到位存在一定风险。

三是需要拥有足够的设备资源,以及相应的设备管理和维护能力。以芯片为例,无论是做算力租赁服务还是建造AI算力服务器,CPU及GPU都是不可或缺的,而一旦市场出现缺货问题,如何才能保证货源稳定将是公司面临的

一大难题。这就需要公司在产业链中有固定的合作伙伴关系,以确保货源充足。

四是需要充分考虑市场竞争压力问题。目前,各地均在加快算力中心建设,推动算力租赁发展。不过,先行者具备天然的市场优势。对于“跨界”投资算力的上市公司来说,显然存在“后来者”的不利因素,而且还需要申请开展智能算力业务所需的运营资质,需要一定的资金储备。此外,算力业务需要一定的运营资质,需要一定的资金储备。此外,算力业务需要一定的运营资质,需要一定的资金储备。

总而言之,“跨界”投资算力的上市公司不仅要承担前期投资巨量资金的压力,而且还要考虑到算力业绩兑现慢,下游应用领域尚处于早期开发阶段情况不明等问题。因此,上市公司“跨界”投资算力需要进行多方面的考量,量力而行。

今日视点

INFOR 中创中间件®
山东中创软件商用中间件股份有限公司

首次公开发行股票 今日在上海证券交易所 隆重上市

股票简称: 中创股份 股票代码: 688695
发行价格: 22.45元/股
发行数量: 2,126.2845万股

保荐人(联席承销商): 民生证券 开源证券
投资者关系顾问: 世纪证券

《上市公司信息披露公告》详见2024年3月12日
《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》

NewTechWood

美新科技股份有限公司 首次公开发行股票 今日隆重上市

股票简称: 美新科技 股票代码: 301588
发行价格: 14.50元/股
发行数量: 29,716,939股

保荐人(主承销商): CICC 中信建投
会计师事务所: Grant Thornton 德勤华永 律师事务所: 国浩律师集团
投资者关系顾问: 世纪证券

《上市公司信息披露公告》详见2024年3月12日
《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》

国家能源集团:真正把发展新质生产力布好局、起好步

■本报记者 杜雨萌

《证券日报》记者3月12日从国家能源集团获悉,3月11日,国家能源集团党组召开会议,围绕《政府工作报告》部署要求,研究贯彻落实措施。

会议指出,今年全国两会紧扣时代脉搏,把握发展大势,将大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力列为2024年的首要任务,指明了经济社会的发展方向。

会议要求,一要坚决落实关于因地制宜发展新质生产力的重要要求,深刻认识和把握发展新质生产力带来的挑战和机遇,结合集团公司能源全产业链发展实际,坚持“两端发力、一个重塑”的发展路径,真正把发展新质生产力布好局、起好步;二要进一步聚焦高质量发展,聚焦中国现代化的要求,稳步实施国企改革深化提升行动,不断释放高质量发展新动能新活力;三要严格落实《关于全面推进美丽中国建设的意见》,以高水平生态环境保护塑造集团公司发展的新动能、新优势,巩固拓展主题教育成果,坚决纠正形式主义、官僚主义,切实为基层减负;四要全面宣传贯彻好两会精神,抓住发展机遇,结合各地实际,积极主动对接地方发展规划,承接项目,加快新能源转型发展。

会议强调,要统筹兼顾能源发展和能源安全,围绕处理好新能源与传统能源、全局与局部、政府与市场、能源开发和节约利用等4个关系,发挥煤炭兜底保障作用、煤电支撑保障作用,突出集团公司煤炭安全高效生产、煤电可靠高效清洁的特点优势,着力打造本质安全企业;要加快推动能源技术带动产业升级,紧抓发展机遇,坚持问题导向和需求导向,突出“三紧”“三非”,主动应对产业升级、业态创新、服务拓展和生态重构等挑战,积极发展战略性新兴产业;要持续深化国际能源合作,加快推进重大合作项目落地,积极参与全球能源治理,提升集团国际话语权和影响力。

本版主编:姜楠 责编:白杨 制作:刘雄
本期校对:包兴安 美编:魏健祺

更多精彩内容,请见——
证券日报新媒体

证券日报之声

证券日报APP